

УДК 616-091 ББК 52.5

НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ КРАЕВСКИЙ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

© 2018 г. Зубрицкий А. Н.

Эта статья посвящена жизненному, производственному и творческому пути российского патологоанатома, доктора медицинских наук, профессора, академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата Ленинской премии, полковника медицинской службы Николая Александровича Краевского (1905–1985).

Ключевые слова: Николай Александрович Краевский, патологоанатом, Великая Отечественная война.



Н. А. Краевский (17.09.1905–17.05.1985)

Н. А. Краевский родился в поместье Паньково Краснинского уезда Смоленской губернии в семье врача. С 70-х годов XIX века это поместье принадлежало его деду Николаю Захаровичу Краевскому, активному земскому деятелю и предводителю Краснинского Дворянства в течение «шести трехлетья».

Будучи студентом, Николай проявлял интерес к научной работе и в 1928 году после окончания медицинского факультета 1 МГУ поступил сверхштатным аспирантом на кафедру патологической анатомии под руководством А. И. Абрикосова, в 1937 г. ему присуждена ученая степень канди-

дата медицинских наук по совокупности трудов без защиты диссертации, а в 1942 г. состоялась защита докторской диссертации на тему «Легкие при ревматизме».

В 1930 г. Н. А. Краевский работал в качестве ассистента морфологического отделения физиологической лаборатории Института гигиены труда и профзаболеваний им. В. А. Обуха. С 1931 по 1954 г. – ассистент, доцент и профессор кафедры патологической анатомии 2-го ММИ, руководимой И. В. Давыдовским. Одновременно в 1939–1955 гг. – заведующий морфологической лабораторией Института переливания крови. В 1950–1962 гг. – заведующий отделом патологической анатомии и заместитель директора Института биофизики МЗ СССР, а с 1962 г. руководил отделом патологической анатомии Института онкологии АМН СССР. Одновременно в 1954–1960 гг. заведовал кафедрой патологической анатомии ЦОЛИУВ.

Яркий талант Н. А. Краевского, как организатора патологоанатомической службы Вооруженных Сил СССР, особенно проявился в годы ВОВ. Николай Александрович, ушедший на фронт добровольцем, прошел путь от ординатора госпиталя до патологоанатома фронта и Главного патологоанатома, и начальника ЦПАЛ Главного санитарного управления Советской Армии. В качестве Главного патологоанатома 1-го Белорусского фронта он умело организовал деятельность армейских и фронтовой патологоанатомических лабораторий, работа которых протекала в тесном контакте с клиницистами. Сообщения о научных исследованиях сотрудников патологоанатомических лабораторий включались постоянно в повестки армейских и фронтовых научно-практических конференций, что имело важное значение для улучшения организации медицинской службы в целом и повышения квалификации врачей-клиницистов, а также являлось важным компонентом в создании нового раздела патологической анатомии – боевой травмы.

Будучи Главным патологоанатомом Советской Армии, Николай Александрович не только продолжил и закрепил формы организационной работы патологоанатомических лабораторий фронтов и Центральной патологоанатомической лаборатории, начатые его предшественниками профессорами А. А. Васильевым и М. Ф. Глазуновым, но и внес много нового в эту сторону дела, в частности принял участие в создании специализированных фронтовых бригад, которые под его руководством и непосредственном участии изучали вопросы патологической анатомии при ранениях груди, бедра, трансфузионных осложнениях, вторичных кровотечениях у раненых, при шоке, а также проблему так называемой смертельной травмы. Одним из первых провел работу по изучению причин смерти на поле боя.

Он закончил войну в Берлине-Бухе в мае 1945 г., где в кирпичном корпусе клиники был размещен хирургический подвижной полевой госпиталь №496, и после обнаружения во дворе рейхсканцелярии полуобгоревших тру-

пов нацистских преступников приступила к работе экспертная комиссия военных врачей с целью проведения идентификации их трупов, назначенная приказом члена Военного совета 1-о Белорусского фронта генерал-лейтенанта К. Ф. Телегина, в состав которой входил и Главный патологоанатом Советской Армии Н. А. Краевский.

После войны Н. А. Краевский руководил обобщением опыта военной патологоанатомической службы, материалы которого были опубликованы в трудах фронтовых научных конференций, в центральной медицинской прессе, в 35-м томе многотомного издания «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (глава 2-я «Принципы патологоанатомического анализа и учета смертельных исходов от огнестрельных ранений» и глава 3-я «Основы патологоанатомической диагностики смерти от непосредственного действия травмы»), а также в специализированных разделах других томов этого уникального издания.

Поэтому, Н. А. Краевского можно безоговорочно считать одним из основателей новой отечественной школы военных патологов, которая внесла существенный вклад в дело Великой Победы над фашистскими захватчиками в войне нашего народа и вместе с медиками других специальностей позволила вернуть в строй, сохранить жизнь и здоровье многим раненым и больным.

Перу Н. А. Краевского принадлежит около 200 научных работ, из них 11 монографий и ряд руководств, в том числе «Руководство по патологоанатомической диагностике опухолей человека», которое до настоящего времени остается настольной книгой для многих патологов.

Н. А. Краевского отличали доброжелательность, доступность, простота в обращении, личная скромность, упорство, принципиальность, никогда не был членом коммунистической партии.

Николай Александрович испытывал интерес к автомобилю и был страстным охотником.

Н. А. Краевский умер в г. Москве на 80-м году жизни от инфаркта миокарда. Похоронен на Донском кладбище г. Москвы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кнопов М. Ш., Тарануха В. К. Николай Александрович Краевский – главный патологоанатом Советской Армии // Бюл. нац. научн.-исслед. ин-та общественного здоровья им. Н. А. Семашко. – 2016. – №2. – С. 183–186.
2. Краевский Николай Александрович (17.09.1905–17.05.1985) // Зубрицкий А. Н. Кто есть кто в патологической анатомии в России. Биографический справочник. Издание второе, переработанное, исправленное и дополненное. – М.: Астрейя-центр, 2017. – С. 224–226.

3. Памяти Николая Александровича Краевского (1905–1985) // Клин. мед. – 1985. – Т.63, №11. – С. 150–151.
4. Смольянников А. В. Николай Александрович Краевский // БМЭ / Под ред. Б. В. Петровского, 3-е издание. - М.: Советская энциклопедия, 1974-1988. - Т. 11. - С. 477.
5. Франк Г. А., Кнопов М. Ш., Тарануха В. К. Патологоанатомы в годы Великой Отечественной войны (к 70-летию Великой Победы) //Арх. пат. – 2015. – Т.77, №2. – С. 70–74.
6. Maser, Werner. Hitler: Legend, Myth, and Reality. London: Allen Lane, 1973. – 433 p.

NIKOLAI ALEXANDROVICH KRAEVSKY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Zubritsky A. N.

This article is devoted to the life, production and creative way of the Russian pathologist, Doctor of Medical Sciences, Professor, Academician of the AMS of the USSR, Honored Scientist of the RSFSR, laureate of the Lenin Prize, Colonel of the Medical Service Nikolai Alexandrovich Kraevsky (1905–1985).

Key words: Nikolai Alexandrovich Kraevsky, pathologist, Great Patriotic War.

г. Москва
Поступила в редакцию 24.07.2018.